
 
 
Ortsbeirat Kloppenheim 
 
 

 
Niederschrift 

der 6. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Kloppenheim  
 

am 4. Dezember 2017 
Obererlenbacher Straße 6 (Feuerwehrhaus) 

61184 Karben 
 
 

Beginn: 19:34 Uhr       Ende: 21:35 Uhr 
 
 
 
Anwesend:  
 
Scheurich, Marita (CDU)  
Schwellnus-Fastenau, Martina (CDU)  
Gottschalk, Helge (SPD)  
Schwellnus, Thorsten (FW) 
 
 
Magistrat  
Bürgermeister Guido Rahn 
 
 
Schriftführerin  
Schwellnus-Fastenau, Martina  
 
Ebenfalls anwesend waren zahlreiche Bürger (18 Personen) 
 
Abwesend: 
Römer, Judith (CDU) 
 

   
 



Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 
2. Verabschiedung des Protokolls der 5. Sitzung 
 
Das Protokoll der 5. Sitzung ist laut Ortsbeirat in Ordnung. 
 
3. Besprechung der Maßnahmenliste 
 
Bürgermeister Rahn nimmt Stellung zu den offenen Punkten aus der Maßnahmenliste: 
 
Folgende Punkte sind noch nicht erledigt worden: 
 
- Friedhof (Punkt 1 aus der Maßnahmenliste)- 
 
Die Schäden an der Friedhofsmauer müssen 2018 ausgebessert werden. 
 
- Umstellung der Ampelphasen an der Frankfurter Str./Obererlenbacher Str. (Punkt 3 
aus der Maßnahmenliste) 
 
Laut Bürgermeister Rahn fand ein Termin mit Hessen Mobil statt. Hessen Mobil ist der Mei-
nung, dass sich der Verkehr vor der Ampel stauen soll, damit es zu keinem hohen Verkehrs-
aufkommen in Kloppenheim kommt. 
 
Laut Marita Scheurich gibt es auch Kontaktprobleme bei der Ampel, weil Autofahrer nicht bis 
zum Haltepunkt vor der Ampel fahren. Dieses Problem kann aber laut Bürgermeister Rahn 
nicht gelöst werden. 
 
- Neue Stufen hinter dem Grundstück von Herrn Gareis, Alte Straße (Feldrandlage) 
müssen gesetzt werden (Punkt 4 aus der Maßnahmenliste) 
 
Bislang wurden die Stufen, noch nicht gesetzt, obwohl dies bereits in der Sitzung vom 
24.11.2016 beantragt worden war, deshalb bittet der Ortsbeirat nochmal um Sach-
stand/Erledigung. Zudem teilt ein Bürger mit, dass der Weg, der sich hinter dem Grundstück 
befindet ausgeschnitten werden muss, die Sträucher reichen soweit in den Weg herein, dass 
dieser nur noch kaum zu nutzen ist. Wahrscheinlich braucht man hierfür eine Schneidema-
schine. 
 
- Neubepflanzung der Pflanzfläche bei der Bahnhofsunterführung auf Kloppenheimer 
Seite (Punkt 5 aus der Maßnahmenliste) 
 
Die Bepflanzung ist mit in den Haushalt 2018 aufgenommen worden 
 
- Beschilderung Rhönstr./Eifelweg (Punkt 6 aus der Maßnahmenliste) und die Markie-
rung der Linksabbiegerspur bei der Ausfahrt aus dem Neubaugebiet Sauerborn (Punkt 
7 aus der Maßnahmenliste) sollen bei der nächsten Ortsbegehung überprüft werden 
 
- Änderung der Standorte der Glascontainer in der Gemarkung Kloppenheim (Punkt 8 
aus der Maßnahmenliste) 
 
Bürgermeister Rahn teilt mit, dass es einen Betreiberwechsel bei den Aufstellern der Glas-
container gab. Ab 2018 ist hierfür die Firma Weisgerber zuständig und diese wird 2018 die 

 
  
 



Container an den vom Ortsbeirat beantragten Standort am P+R Parkplatz auf Kloppenheimer 
Seite verlegen. 
 
- Ausrichtung des Spiegels an der Bahnunterführung auf Kloppenheimer Seite (Punkt 
9 aus der Maßnahmenliste) 
 
Laut Bürgermeister Rahn kann die Ausrichtung immer wieder neu beantragt werden, da hier 
immer wieder Vandalismus betrieben wird. Wenn der Spiegel zukünftig wieder ausgerichtet 
werden muss, mögen sich doch bitte die Bürgerinnen und Bürger bzw. der Ortsbeirat direkt 
an die Stadt Karben wenden bzw. über Internet eine Schadensmitteilung der Stadt Karben 
zukommen lassen. 
 
- Zurückschneiden der Gräser am Rande des Rundwanderweges Alte Stra-
ße/Kloppenheimer Wäldchen (Punkt 10 aus der Maßnahmenliste) 
 
Das Zurückschneiden der Gräser muss noch erfolgen. Ein Bürger wünscht sich zudem eine 
bessere Befestigung des Weges und eine bessere Pflege, da dies der einzige Wanderweg in 
Kloppenheim ist und zudem auch gut frequentiert ist durch Grundschulklassen, Kindergar-
tengruppen.  
 
Da die Angelteiche zur Zeit ausgebaggert werden, schlägt Bürgermeister Rahn vor, dass der 
Bauhof sich 2018 um die Ausbesserung der Wege kümmern soll. 
 
- Reinigung einer verschmutzten Sitzbank am Rundwanderweg vor Alter Straße (Punkt 
11 aus der Maßnahmenliste) 
 
Die Reinigung der Sitzbank ist erfolgt, ein Bürger erkundigt sich daraufhin noch einmal bei 
Bürgermeister Rahn, warum die Stadt nicht mehr Seniorenbänke anschafft. Laut Bürger-
meister Rahn ist dies eine Kostenfrage. Normale Sitzbänke kosten € 300,00, Seniorenbänke 
hingegen € 600,00. 
 
- Zurückschneiden der Friedhofshecke (Punkt 12 aus der Maßnahmenliste) 
 
Die Friedhofshecke wurde noch nicht, wie beantragt, zurückgeschnitten, dies muss noch 
erfolgen. 
 
4. Haushalt 2018 (Kloppenheimer Themen) 
 
Bürgermeister Rahn teilt mit, dass folgende Beträge für Kloppenheim in den Haushalt 2018 
eingestellt wurden: 
 
1. Sanierung insbesondere Sanierung der sanitären Anlagen der Sporthalle und des Weges 
zur Sporthalle (ist bereits bei KIM eingestellt) 
 
   € 65.000,00 
 
2. Einrichtung einer sogenannten Bauernhof-Kita für 20 Kinder 
 
   Planungskosten € 50.000,00 
 
3. Neue Küche für die Kita Glückskinder 
 
   € 25.000,00 
 

 
  
 



4. Umgestaltung der Grünflächen in der Gemarkung Kloppenheim, hier insbesondere 
Grünfläche Am Hang/Bahnhofstraße/Alte Straße 
 
   € 10.000,00 
 
4. Umgestaltung des Bahnhofsbereiches 
 
    € 750.000,00 (auf drei Jahre verteilt) 
 
Hierfür erhält die Stadt Karben 60-70 % Förderung. 
 
Hierüber wird ausgiebig diskutiert. 
 
Laut Bürgermeister Rahn soll der P+R Parkplatz hinter dem Aldi Markt erweitert werden. 
Zudem wird überlegt, ob ein Teil der Parkplätze ca. 20-30 kostenpflichtig werden soll. 
 
Ein Bürger fragt an, ob im Zuge der Umgestaltung des Bahnhofsbereiches auch an eine öf-
fentliche Toilette gedacht wird, Bürgermeister Rahn teilt daraufhin mit, dass in der neuen 
Stadtbibliothek eine neue öffentliche Toilette errichtet werden soll. 
 
5. Neugestaltung des Kloppenheimer Spielplatzes (bereits in den Haushalt 2018 eingestellt) 
 
    € 200.000,00 
 
6. Erneuerung der Friedhofswege 
 
    € 30.000,00 
 
7. Erweiterung der Videoüberwachung auf Kloppenheimer Seite des Bahnhofes 
 
    € 25.000,00 
Für 2019 ist der Bau eines Radweges von Kloppenheim nach Ober-Erlenbach geplant 
 
    € 500.000,00 
 
Laut Bürgermeister Rahn wurden insgesamt € 1,85 Mio. in den Haushalt für Kloppenheim 
eingestellt. 
 
Des Weiteren wird im Zuge des Haushaltes 2018 auch über die Ausbesserung/Erneuerung 
des P+R Parkplatzes in Kloppenheim diskutiert. Wenn der Parkplatz von Grund auf erneuert 
werden soll, so würde dies laut Auskunft von Herrn Rahn ca. € 150.000,00 bis € 200.000 
kosten. Die kleineren Ausbesserungsarbeiten, die vom Bauhof ca. drei Mal im Jahr durchge-
führt werden kosten € 1.000.00 bis € 2.000,00. Der Ortsbeirat und auch die Mehrheit der 
anwesenden Bürgerinnen und Bürger ist aber der Auffassung, dass eine grundlegende Er-
neuerung des Parkplatzes nicht in Frage kommt. 
 
Thorsten Schwellnus teilt mit, dass die morschen Pfosten, die vom Bauhof entfernt worden 
waren noch nicht durch neue Pfosten ausgetauscht worden sind, dies soll laut Bürgermeister 
Rahn demnächst erfolgen. 
 
5. Straßenbenennung "Taunusbrunnen" 
 
Der Ortsbeirat stimmt einstimmig dem Vorschlag des Magistrats zu, die Straße Franz-Krug-
Straße zu nennen. 

 
  
 



 
 
 
6. Beleuchtung Straße "Am Hang" 
 
Eine Bürgerin hat Bürgermeister Rahn darauf aufmerksam gemacht, dass die Straße Am 
Hang am ehemaligen Raiffeisengelände/jetzige Reihenhaussiedlung zu schwach beleuchtet 
ist. 
 
Daraufhin setzt sich der Ortsbeirat einstimmig für das Aufstellen einer zusätzlichen Laterne 
an der Ecke Bahnhofstraße 204/Am Hang ein. 
 
7. Sachstand Neubau Spielplatz 
 
Bürgermeister Rahn teilt mit, dass die Erdarbeiten auf dem Spielplatzgelände so gut wie ab-
geschlossen sind. Im Frühjahr nächsten Jahres ist mit der Fertigstellung des neugestalteten 
Spielplatzes zu rechnen. Dann soll auch eine Ortsbegehung erfolgen bei der der Ortsbeirat 
dann bestimmen soll, wo die Sitzbänke auf dem Spielplatz aufgestellt werden sollen.  
 
Ein Bürger gibt bei der Gestaltung des Spielplatzes zu bedenken, ob der Untergrund so be-
arbeitet werden kann, dass dieser nicht so lehmig ist, da es hier schon auf anderen Plätzen 
zu Problemen gekommen ist mit zu matschigem/lehmigen Boden, gerade wenn es geregnet 
hatte. Bürgermeister Rahn teilt daraufhin mit, dass auf dem neugestalteten Spielplatz Holz-
hackschnitzel dazu beitragen sollen, dass der Boden nicht so lehmig ist. 
 
Ein Bürger fragt an, ob der Spielplatz auch eingezäunt werden soll, Bürgermeister Rahn be-
jaht dies. Marita Scheurich hat Bedenken, dass der Spielplatz evtl. wieder durch Vandalis-
mus in Mitleidenschaft gezogen werden könnte. Bürgermeister Rahn sagt, der Stadt würden 
im nächsten Jahr mehrere Mitarbeiter, u.a. auch von einem privaten Sicherheitsdienst zur 
Verfügung stehen, die Kontrollgänge machen werden. 
 
8. Sachstand B-Plan Grundschule Kloppenheim 
 
Bürgermeister Rahn teilt mit, dass sich der Bebauungsplan für die Grundschule in der End-
phase befindet. Da die Grundschule aber auf Dauer, wegen des Entstehens neuer Bauge-
biete in Kloppenheim, trotz geplanter Erweiterung zu klein sein wird, denkt die Stadt bereits 
jetzt daran die Schule erneut zu erweitern und will hierzu komplett die Äcker, die sich hinter 
der Grundschule befinden aufkaufen. Die HLG soll sich erkundigen, was hier machbar ist. 
Zudem muss laut Bürgermeister Rahn auch in Zukunft darüber nachgedacht werden, ob 
Kloppenheim auch eine Sporthalle benötigt, wenn sich die Schülerzahl der Grundschule ste-
tig erhöht. 
 
Ein Bürger, Herr Unkelbach bittet die Planer hierbei auch an genügend Parkplätze zu den-
ken. Bürgermeister Rahn erwähnt, dass man hieran bereits gedacht habe. 
 
9. Verschiedenes 
 
Marita Scheurich teilt mit, dass Herr Erwin Kraus per E-Mail eine Anfrage wg. des Weges 
hinter dem Feuerwehrhaus gesandt habe, Bürgermeister Rahn wird sich um die Erledigung 
dieser Anfrage kümmern. 
 
- Befestigung des Weges vom Rewe Markt Fuchs zur Neuen Apotheke 
 

 
  
 



Marita Scheurich erwähnt, dass mehrere Bürger nachgefragt hätten, ob der Fußweg vom 
Rewe Markt Fuchs zur Neuen Apotheke befestigt werden könnte. 
 
Dies wird vom Ortsbeirat und den Bürgerinnen und Bürgern aber abgelehnt, da dieser Weg 
zum Rewe Markt Fuchs gehört und Kundinnen und Kunden der Neuen Apotheke die Park-
plätze vor der Neuen Apotheke benutzen sollen und nicht die vom Rewe Markt Fuchs. 
 
Thorsten Schwellnus teilt mit, dass der Parkplatz City Center/Robert-Bosch-Straße trotz Hal-
teverbot genutzt wird. 
 
Laut Bürgermeister Rahn sollen dort Warnbarken installiert werden. 
 
- Radweg hinter dem Schloss muss vollständig asphaltiert werden 
 
Ein Bürger gibt an, dass der Radweg hinter dem Schloss immer noch nicht fertig asphaltiert 
ist, laut Bürgermeister Rahn soll dies zeitnah erfolgen.  
 
- Sandsteinkreuz auf dem Kloppenheimer Friedhof muss dringend gereinigt werden 
 
Ein Bürger (Herr Unkelbach) bittet um die Reinigung des Sandsteinkreuzes auf dem Fried-
hof.  
 
Martina Schwellnus-Fastenau fragt an, ob die Reinigung des Kreuzes nicht turnusgemäß 
erfolgen kann, da dies ein Punkt ist, der schon oft auf der Maßnahmenliste des Ortsbeirats 
gestanden hatte. Laut Bürgermeister Rahn sei dies nicht möglich. 
 
Des Weiteren teilt Herr Unkelbach mit, dass das Grab des ehemaligen Bürgermeisters in 
einem erbärmlichen Zustand sei, da Sträucher unbedingt zurückgeschnitten werden müss-
ten.  
 
Laut Ortsbeirat sind die Angehörigen des ehemaligen Bürgermeisters für die Grabpflege zu-
ständig die Stadt Karben hingegen nur für das Friedhofsumfeld. 
 
Es wird darüber nachgedacht, ein Urnenrondell, sowie es dies bereits auf anderen Karbener 
Friedhöfen gibt, auch für den Kloppenheimer Friedhof zu errichten. Darüber soll bei der 
nächsten Ortsbegehung entschieden werden. 
 
Ein Bürger fragte noch nach, ob es auch möglich wäre einen sogenannten Friedwald zu er-
richten, dies ist aber laut Bürgermeister Rahn zu teuer und pflegeintensiv. 
 
- Zurückschneiden der Bäume an der Frankfurter Straße 
 
Herr Unkelbach möchte, dass die Bäume an der Frankfurter Straße zurückgeschnitten wer-
den, damit die Pflege dadurch auch erleichtert werden würde, zudem müssen die Hecken 
Am Hang/Richtung Sportplatz besser ausgeschnitten werden, Fußgänger könnten den Geh-
weg schon bald nicht mehr nutzen und müssen auf die Straße ausweichen. 
 
- Gasleitung bei der Kloppenheimer Grundschule 
 
Ein Bürger bittet um Überprüfung der Gasleitung bei der Kloppenheimer Grundschule, da 
diese unter einem großen Baum verläuft. 
 
- Neugestaltung der Wände bei der Kloppenheimer Bahnhofsunterführung 
 

 
  
 



Thorsten Schwellnus fragt bei Bürgermeister Rahn nach, wann mit einer Neugestaltung der 
Wände bei der Kloppenheimer Bahnhofsunterführung zu rechnen ist, diese sind gerade am 
Ausgang Richtung Kloppenheim in einem schlechten Zustand und müssten dringend gerei-
nigt und von Grünspan befreit werden.  
 
Bürgermeister Rahn teilt daraufhin mit, dass es wohl in 2018 ein Projekt mit der Kurt Schu-
macher Schule geben wird, bei dem die Wände neu mit Graffiti gestaltet werden sollen. 
 
- Karbener Bahnhof: Sogenannte Rinne für Fahrräder beim Aufgang zu Gleis 2 
 
Ein Bürger fragt an, ob evtl. eine sogenannte Rinne für Fahrräder am Karbener Bahnhof er-
richtet werden könnte, wenn ein Treppenlift schon nicht errichtet werden kann, könnte we-
nigstens eine Rinne den Fahrradfahrern und anderen Fahrgästen den Aufgang zu Gleis 2/2 
erleichtern. Dies soll laut Ortsbeirat mit in die Maßnahmenliste aufgenommen werden. 
 
- Beleuchtung am City Kreisel/Querungshilfe König und Neurath/Neue Apotheke än-
dern/Pflanzen versperren Sicht 
 
Helge Gottschalk regt an, die Stadt Karben möge doch mal die Ausrichtung der Beleuchtung 
an dem Kreisel überprüfen, vielleicht lässt sich diese besser ausrichten, so dass es nicht so 
dunkel dort ist. Zudem sollte bei der nächsten Bepflanzung des Kreisels darauf geachtet 
werden, dass nicht allzu hohe Pflanzen ausgewählt werden, da diese die Sicht beeinträchti-
gen. 
 

- Geschwindigkeitsmessgerät Am Hang 
 
Ein Bürger, Hans-Jürgen Stadler teilt mit, dass in Höhe der Reihenhaussiedlung Am Hang 
Autos mit erhöhter Geschwindigkeit die Straße hochfahren und ob dort ein Geschwindig-
keitsmessgerät aufgestellt werden könnte. 
 
Laut Ortsbeirat soll dies beantragt und mit in die Maßnahmenliste aufgenommen werden. 
 
- Ballfangnetze auf Kloppenheimer Sportplatz fehlt 
 
Laut Informationen eines Bürgers fehlen Ballfangnetze auf dem Kloppenheimer Sportplatz, 
diese sollen laut Ortsbeirat besorgt werden. 
 
Als Termin für die nächste Ortsbeiratssitzung, im Rahmen einer Ortsbegehung, wird  
 

Samstag, der 10. März 2018 
 
festgelegt. 
 
Karben, 
 
 
 
 
Marita Scheurich    Martina Schwellnus-Fastenau 
Ortsvorsteher/in    Schriftführer/in 
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